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Ref.: Submissão do artigo intitulado “Ecotoxicidade de efluentes brutos e tratados gerados por uma fábrica de medicamentos veterinários” a Revista Ambiente & Água - An Interdisciplinary Journal of Applied Science.
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Editor da Revista Ambi-Agua 
Venho por meio dessa carta apresentar o manuscrito intitulado “Ecotoxicidade de efluentes brutos e tratados gerados por uma fábrica de medicamentos veterinários” a apreciação dos editores e revisores da Revista Ambiente & Água - An Interdisciplinary Journal of Applied Science por considerara esse periódico de grande importância na área ambiental e por entender que nosso manuscrito se encaixa no seu escopo.

Fármacos são uma das classes mais importantes de poluentes emergentes por apresentarem elevada atividade biológica e por serem recalcitrantes. Em todo o mundo resíduos de produtos farmacêuticos estão sendo encontrados em diversos compartimentos ambientais, porém seus reais efeitos adversos a biota e a saúde pública ainda não são completamente conhecidos. E, embora os despejos de indústrias farmacêuticas não sejam a fonte mais importante de contaminação ambiental por fármacos de uso veterinário, seus efluentes podem apresentar impactos ambientais relevantes se não tratados adequadamente.

Determinar quimicamente todos os componentes tóxicos de uma amostra de efluente é uma tarefa impraticável. Além disso, as interações complexas entre a biota e os toxicantes não podem ser estimada com precisão por métodos embasados apenas em análises químicas. Nesse contexto os testes ecotoxicológicos devem ser empregados para complementar a avaliação do perigo ambiental desses resíduos.
Nosso manuscrito apresenta a avaliação da toxicidade aguda e crônica dos efluentes brutos e tratados de uma fábrica brasileira de medicamentos veterinários. As amostras analisadas apresentaram elevada toxicidade e o tratamento de efluentes empregado não é eficiente para a completa remoção da toxicidade observada. Os testes empregados se mostraram úteis e adequados para a avaliação dos efluentes desse setor industrial.

Como o autor correspondente eu li todas as instruções de submissão e sou responsável pelas informações inseridas no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirado dos processos editoriais, até decisão final da administração do jornal.
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