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Abaixo são listados os oito (8) itens desejados, conforme manual de diretrizes do autor:
Item 1) Título, autores e filiações:
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Item 5) Declaração:
Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água.
Item 6) Justificativa:
O presente artigo favorece uma relevante análise sobre a correlação existente entre variações hidrológicas extremas no estoque de água subterrâneo da Bacia Amazônica e de como isso atua como um agente atenuador ou intensificador dos fenômenos climáticos da região, afetando assim a intensidade das cheias ou secas na Amazônia. E tais fatores, contribuem para o avanço da ciência, dentro de um caráter ambiental e hidrológico. Estando assim em conformidade com a temática da revista.
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Gostaríamos de indicar a Figura de número um de nosso artigo para compor a capa da Revista, concedendo para a Ambi-Agua licença para sua publicação, assim como das demais figuras. Por fim, eu, Alessandro Renê Souza do Espírito Santo, em nome de todos os autores, me responsabilizo por essa carta de apresentação e de todas as declarações aqui presentes. 
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