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Esta tem por objetivo encaminhar o seguinte artigo científico para avaliação para publicação na Revista Ambiente & Água:

Título: Evaluation of coagulation/flocculation process in the landfill leachate treatment at the Municipal Wastewater Treatment Plant.
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Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água. 
O presente artigo apresenta resultados de estudos que apontam para a viabilidade do cotratamento de lixiviados de aterros sanitários em Estação de Tratamento de Esgotos (ETE). Esta prática tem sido realizada nas ETEs sem nenhum estudo prévio de impacto na eficiência do tratamento, portanto, este estudo apresenta um caráter inovador e reproduz a situação existente na ETE de Icaraí (Niterói, Rio de Janeiro).
Todos os autores não têm quaisquer interesses financeiros na publicação que possam comprometer a integridade da publicação.
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Como todos os resumos deixa evidente, todos os nomes sugeridos possuem experiência no tratamento de lixiviados de aterros sanitários.
Por fim, declaro que como autor correspondente me responsabilizo pelo tudo que foi dito anteriormente por todos os demais autores.
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