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Importância do manuscrito ao meio científico

O presente artigo, submetido à Revista Ambiente & Água, trata de dois pontos de fundamental importância metodológica para pesquisas na área de tratamento de águas de abastecimento: ensaios de tratabilidade e acompanhamento do processo de tratamento através de técnicas de monitoramento online.
 Reitera a importância da otimização do par de valores “pH de coagulação x dosagem de coagulante” em estudos de tratabilidade de águas de abastecimento e também da seleção de adequada velocidade de sedimentação (na etapa de decantação) a ser adotada na concepção de uma Estação de Tratamento de Água (ETA), parâmetros de fundamental importância e que influenciam diretamente na qualidade final da água tratada e nas dimensões físicas das unidades de tratamento.

 Por fim, os resultados encontrados e descritos neste trabalho também serviram de base para o prosseguimento de pesquisas pioneiras no Brasil na otimização de uma das etapas do tratamento de águas de abastecimento (floculação), usando um Equipamento de Monitoramento Contínuo de Floculação (EMCF), alguns dos resultados obtidos até o momento estão descritos neste trabalho. Ficou clara a potencialidade do uso do EMCF (que tem técnica de funcionamento semelhante a outros produtos disponíveis no mercado) na otimização desta etapa, o qual realiza uma determinação indireta e online do tamanho dos flocos produzidos na etapa da floculação.  
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