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São José dos Campos, 29 de novembro de 2013
Ao 
Editor da Revista Ambiente & Agua
Prof. Dr. Getúlio Batista
Prezado Dr. Getúlio Batista, 

Encaminho o artigo Interaction between GIS and hydrologic model: A preliminary approach using ArcHydro Framework Data Model de autoria de Silvio J.C. SIMÕES, e-mail silvio.simoes@ict.unesp.br, para ser submetido à Revista Ambiente & Agua. 
Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água.
O artigo refere-se à interação entre sistemas de informação geográfica e modelos hidrológicos tratando-se de um tema pouco explorado na literatura científica com grande possibilidade de estudos teóricos e aplicações práticas como, por exemplo, na gestão de bacias hidrográficas e no estudo das áreas de inundação. 
Ressalto que o autor não tem qualquer interesse financeiro na publicação que possa comprometer a integridade da publicação.

Atenciosamente,

          Prof. Dr. Silvio Jorge C. Simões
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