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CAMPUS DE TOLEDO

Rua da Faculdade, 645 - Jd. Santa Maria - Fone/Fax: (45) 3379-7000/7002 - CEP 85903-000 - Toledo – PR


Toledo, 10 de março de 2014.

Ao Sr. Getúlio Teixeira Batista

Editor da Revista Ambiente & Água


Saudações.

Enviamos o artigo intitulado ADSORPTION OF CADMIUM IN NATURAL SPONGE (Luffa cylindrica), de autoria de Cleber Antonio Lindino1*, Aryane Azevedo Marciniak1, Affonso Celso Gonçalves Jr.1,2, Leonardo Strey2 para apreciação por este periódico.

O artigo em questão aborda a remediação de ambientes contaminados, com enfoque na adsorção do elemento traço cadmio em esponja natural. Este processo atende aos princípios da Química Verde e da Sustentabilidade, pois utiliza um material de fonte renovável, biodegradável e de baixo custo, além da facilidade de implantação.

Como autor correspondente, eu li todas as instruções para submissão e sou responsável pelas informações mencionadas no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e não foi publicada em nenhum outro periódico, não estando em nenhum outro processo de submissão. O artigo não será retirado do processo até a decisão da editorial e dos avaliadores. 
Os autores declaram ainda não haver interesses financeiros ou qualquer outro conflito de interesses que afete a integridade do trabalho.

Sugerimos os seguintes possíveis revisores, sem qualquer conflito de interesse:

- Prof. Dr. Antonio Laverde Junior – UTFPR – Londrina/PR.
E-mail: laverdejr@gmail.com
Lattes: http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=E918849
RÉSUMÉ: Antonio Laverde Junior possui graduação em Química (Licenciatura, 1992, e Bacharelado, 1993) e mestrado em Química Aplicada pela Universidade Estadual de Maringá (1995), doutorado em Química Orgânica (2001) e pós-doutorado em Química pela Universidade Estadual de Campinas (2003). Atualmente é professor Adjunto 1 da Universidade Tecnológica Federal do Paraná (UTFPR), Campus de Londrina, onde está como coordenador do curso de Licenciatura em Química. Foi membro do Comitê Assessor de Área (CAA de Química) da Fundação Araucária (gestão 2009-2011). Tem experiência na área de Química, com ênfase em Química Orgânica, atuando principalmente nos seguintes temas: Química de Produtos Naturais; RMN; Ciclodextrinas e complexos de inclusão. (Texto informado pelo autor).
- Prof. Dr. Ronaldo Censi Faria – UFSCar/SP. E-mail: rcfaria@ufscar.br. Lattes: http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?metodo=apresentar&id=K4728946U3
RÉSUMÉ: Ronaldo C. Faria possui graduação em Química pela Universidade Federal de São Carlos (1992), mestrado em Química Analítica pela Universidade Federal de São Carlos (1995), doutorado em Química Analítica pela Universidade Federal de São Carlos (2000) e pós-doutorado na University of Connecticut (2011-2012). Atualmente é professor associado junto no Departamento de Química da Universidade Federal de São Carlos. Atua como orientador credenciado no Programa de Pós-graduação em Química do Departamento de Química da Universidade Federal de São Carlos. Tem experiência na área de Química Analítica, com ênfase em Eletroanalítica e técnica de Microbalança de Cristal de Quartzo, atuando principalmente nos seguintes temas: desenvolvimento de Sensores e Biossensores. (Texto informado pelo autor)
- Prof. Dr. Douglas Cardoso Dragunski – Unioeste/PR. e-mail: dcdragunski@gmail.com
Lattes: http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=N216634
RÉSUMÉ: Possui graduação em Química Bacharelado pela Universidade Estadual de Maringá (1996), mestrado em Química pela Universidade Estadual de Maringá (1999) e doutorado em Química (Físico-Química) pela Universidade de São Paulo (2003). Atualmente é professor adjunto A da Universidade Estadual do Oeste do Paraná. Tem experiência na área de Química, com ênfase em Termodinâmica Química, atuando principalmente nos seguintes temas: metais, adsorção, absorção atômica por chama, amido e plantas medicinais. NOVO E-MAIL: dcdragunski@gmail.com (Texto informado pelo autor)
- Prof. Dr. Ricardo Fiori Zara – UTFPR/Toledo/PR. E-mail:ricardofzara@yahoo.com.br.

Lattes: http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=W453434 
RÉSUMÉ: Possui graduação em Química pela Universidade Estadual de Maringá (2002), mestrado em Química Analítica pela Universidade Estadual de Maringá (2005) e doutorado em Química pela mesma Universidade (2008). Trabalhou como pesquisador da indústria farmacêutica Prati-Donaduzzi. Tem experiência na área de Química, com ênfase em Química Analítica, atuando principalmente nas áreas de instrumentação analítica, pesquisa e desenvolvimento de medicamentos, farmoquímicos e análises de efluentes. Atualmente é coordenador do Curso de Tecnologia em Processos Químicos da Universidade Tecnológica Federal do Paraná- Câmpus Toledo. (Texto informado pelo autor)
Outras informações solicitadas:
LINDINO, C. A.1*; MARCINIAK, A. A.1; GONÇALVES JUNIOR, A. C.1,2; STREY, L2.

1. Study Laboratory in Clean Analytical Chemistry. Western Parana State University 645, Faculty Street Postal Code 85903-000, Toledo, PR, Brazil. Phone number: 55 45 3379-7000

2. Department of Agricultural Sciences, Western Parana State University. 1777, Pernambuco Street - Postal Code  85960-000, Marechal Candido Rondon, PR, Brazil. Phone number: 55 45 3284-7878

e-mail address: *cleberlindino@yahoo.com.br, aryquim@hotmail.com, affonso133@hotmail.com, leonardostrey@yahoo.com.br.

*author for correspondence.
Os autores estão à disposição para maiores esclarecimentos. 
Atenciosamente,

Prof. Dr. Cleber Antonio Lindino

Universidade Estadual do Oeste do Paraná/Campus de Toledo

Autor correspondente
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