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Aos Editores da Revista Ambiente & Água:
O trabalho intitulado “Dias trabalháveis para o manejo do solo em função da chuva e da umidade do solo em diferentes regiões brasileiras” tem relevante contribuição para as questões de planejamento de operações mecanizadas em regiões tradicionalmente agrícolas do Brasil, onde as atividades de preparo e manejo do solo são intensas. 
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Os autores não tem não têm quaisquer concorrentes interesses financeiros que possam comprometer a integridade da obra.
Revisores sugeridos: 

Pedro Castro Neto; pedrocn@deg.ufla.br; doutor, http://lattes.cnpq.br/8075049264453634. O Dr. Pedro está sendo indicado porque desenvolve suas atividades de pesquisa principalmente na área de relação solo-água-planta-máquina, sendo um possível colaborador para o artigo. 

Gilberto Chohaku Sediyama; g.sediyama@ufv.br; Pós doutor; http://lattes.cnpq.br/1036038467163657; O Dr. Sedyiama tem ampla experiência na área de relações máquina-planta, como a orientação de trabalhos de mestrado e doutorado com ênfase em agrometeorologia.

André Belmont Pereira;  abelmont@uepg.br; Pós doutor; http://lattes.cnpq.br/7548805986719809; O Dr. Pereira vem desenvolvendo seus trabalhos na área de agrometeorologia, dando enfoque em relações solo-planta-atmosfera, além de relações climáticas e impacto dessas na agricultura.
Moacir de Souza Dias Junior; msouzadj@dcs.ufla.br; Doutor; http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.jsp?id=K4783250Z8; O Professor Moacir trabalha intensivamente com as relações entre compactação do solo e condições de umidade ótimas para o manejo e conservação do solo sob diferentes condições edafoclimáticas.
