Rio de Janeiro, 12 de agosto de 2014.

Assunto: Submissão de artigo científico

Esta tem por objetivo encaminhar o seguinte artigo científico para avaliação para publicação na Revista Ambiente & Água:

Título: Tratamento de lixiviados de aterros de resíduos sólidos utilizando Processos Fenton e Foto-Fenton Solar.
Autores: 

Fábio Moraes da Costa 

Doutorando no Programa de Pós-Graduação em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos – Escola de Química, UFRJ.  Professor da Universidade Castelo Branco, Rio de Janeiro, RJ, Brasil.

Juacyara Carbonelli Campos

Departamento de Processos Inorgânicos, Escola de Química, UFRJ, Rio de Janeiro, RJ, Brasil
Fabiana Valéria da Fonseca 

Departamento de Processos Inorgânicos, Escola de Química, UFRJ, Rio de Janeiro, RJ, Brasil
Daniele Maia Bila

Departamento de Engenharia Sanitária e do Meio Ambiente, Faculdade de Engenharia, UERJ, Rio de Janeiro, RJ, Brasil.
COSTA, F. M., CAMPOS, J. C*., FONSECA, F.V., BILA, D. M.
*autor para correspondência

E-mails:

mcchemist@gmail.com, juacyara@eq.ufrj.br, fabiana@eq.ufrj.br, danielebila@yahoo.com.br
Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água. 
O presente artigo apresenta resultados de estudo eu utiliza Processos Oxidativos Avançados no tratamento de dois lixiviados originados do Estado do Rio de Janeiro (Aterro de Gericinó e Gramacho).  Os resultados foram bastante promissores, ressaltando os obtidos no sistema piloto de Fenton Solar.

Todos os autores não têm quaisquer interesses financeiros na publicação que possam comprometer a integridade da publicação.
Como sugestão de possíveis avaliadores, são citados:

1. Alessandra Cristina da Silva Valentim
D.Sc. em Engenharia Química

Email: alecrisvalentim@yahoo.com.br

http://lattes.cnpq.br/9272304751536954
Possui graduação em Engenharia Sanitária pela Universidade Federal de Mato Grosso (1999), mestrado em Engenharia Civil pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2002) e doutorado em Engenharia Química pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2006). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária, com ênfase em Controle da Poluição, atuando principalmente nos seguintes temas: toxicidade, testes de toxicidade, chorume, tratamento de esgoto doméstico e industrial, qualidade da água, recursos hídrico e saúde publica.

2. Joel da Silva Dias
D.Sc. em Engenharia Ambiental

dias_joel@hotmail.com
http://lattes.cnpq.br/9265982968729811

Engenheiro Sanitarista pela UFMT Universidade Federal de Mato Grosso (1999), com Mestrado (2002) e Doutorado (2007) em Engenharia Ambiental ambos pela UFSC Universidade Federal de Santa Catarina. Atualmente é bolsista do Programa MEC/CAPES PNPD, realizando o seu Pós-Doutorado em Engenharia Ambiental na FURB Universidade Regional de Blumenau junto ao Programa de Pós-Graduação em Engenharia Ambiental. Instrutor Nível V do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental, dos Cursos Técnicos em Controle Ambiental e Segurança do Trabalho, no SENAI - Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial, Unidade Blumenau, Santa Catarina. Professor colaborador do Mestrado Profissionalizante em Engenharia Ambiental com Ênfase em Gestão Ambiental, parceria entre a UFSC Universidade Federal de Santa Catarina e ICE Instituto de Competências Empresariais representando a FIAT Automóveis, em Belo Horizonte, Minas Gerais. Possui experiência na Grande Área da Engenharia Sanitária e Ambiental, com ênfase em Resíduos Sólidos Urbanos e Industriais, assim também como em Efluentes Industriais e Tecnologias de Tratamento. Tem atuado principalmente na pesquisa dos seguintes temas: Resíduos Sólidos e Industriais, Digestão Anaeróbia, Avaliação de Impactos Ambientais, Tratamento de Efluentes e Lodos Industriais. Consultor Ad Hoc da FACEPE - Fundação de Amparo à Ciência e Tecnologia do Estado do Pernambuco.

3. João Alberto Ferreira
D.Sc. em Saúde Pública e Meio Ambiente

Email: joaf@uerj.br
http://lattes.cnpq.br/4074387834979089
Possui mestrado em Engenharia Ambiental pelo Manhattan College - NY USA (1980) e concluiu o doutorado em Saúde Pública pela Escola Nacional de Saúde Pública ENSP/FIOCRUZ em 1997. É membro da ABES-Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental, da ISWA - International Solid Waste Association, e da Sociedade dos Engenheiros e Arquitetos do Estado do Rio de Janeiro. Ingressou na Universidade do Estado do Rio de Janeiro como professor em 1996. É professor associado com dedicação exclusiva fazendo parte do programa de incentivo a pesquisa da UERJ - o PROCIENCIA - com bolsa desde 1997. Foi Coordenador do Programa de Pós Graduação em Engenharia Ambiental da Faculdade de Engenharia da UERJ por 2 anos e Coordenador Adjunto do Programa por 6 anos e sub chefe de departamento por 4 anos. É consultor para a área de resíduos sólidos desde 1974, tendo atuado como engenheiro da COMLURB - Companhia Municipal de Limpeza Urbana do Rio de Janeiro de 1975 a 1996. Atualmente é editor de resíduos sólidos da Revista de Engenharia Sanitaria e Ambiental - RESA. 
4. Camille Ferreira Mannarino
D.Sc. em Saúde Pública e Meio Ambiente

Email:camille.mannarino@gmail.com

http://lattes.cnpq.br/7214792921741314

Possui graduação em Engenharia Civil Com Ênfase Em Sanitária pela Universidade do Estado do Rio de Janeiro (2001), mestrado em Engenharia Ambiental pela Universidade do Estado do Rio de Janeiro (2003) e doutorado em Saúde Pública e Meio Ambiente pela Escola Nacional de Saúde Pública da Fundação Oswaldo Cruz (2010). Atualmente, é Professora Visitante no Departamento de Engenharia Sanitária e do Meio Ambiente da UERJ e Professora Auxiliar I da Universidade Estácio de Sá. Tem experiência na área de Engenharia Sanitária, com ênfase em Residuos Sólidos, Domésticos e Industriais, atuando principalmente nos seguintes temas: tratamento de lixiviado, aterro sanitário e poluição hídrica.

Como todos os resumos deixa evidente, todos os nomes sugeridos possuem experiência no tratamento de lixiviados de aterros sanitários.
Por fim, declaro que como autor correspondente me responsabilizo pelo tudo que foi dito anteriormente por todos os demais autores.

Em anexo, encaminho o comprovante de pagamento da taxa de submissão do artigo.
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