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Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água. 
O presente artigo apresenta resultados de estudos do processo de nitrificação biológica sobre a presença de inibidor, neste caso, o íon cloreto. Os resultados foram bastante promissores, ressaltando que a técnica de respirometria foi de fundamental importância na avaliação do metabolismo da biomassa nitrificante sobre a presença do inibidor.

Todos os autores não têm quaisquer interesses financeiros na publicação que possam comprometer a integridade da publicação.
Como sugestão de possíveis avaliadores, são citados:

1. Daniele Maia Bila

      Dsc. Engenharia Química 
      Email: danielebilauerj@gmail.com
   http://lattes.cnpq.br/1791743137921382 
Possui graduação em Engenharia Química pela Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (1998), Mestre em Engenharia Química pela COPPE/UFRJ (2000) e Doutora em Engenharia Química pela COPPE/UFRJ (2005). Desde 2006 é professora adjunta do Departamento de Engenharia Sanitária e do Meio Ambiente da UERJ (DESMA/UERJ). Desde 2010 é chefe do laboratório de Engenharia Sanitária (LES) da Faculdade de Engenharia da UERJ. Participa como docente do Programa de Pós-graduação em Engenharia Ambiental da UERJ (PEAMB). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária, com ênfase em Engenharia Ambiental, atuando nos seguintes temas: Tratamento e caracterização de lixiviados de aterros de resíduos sólidos urbanos, processos oxidativos avançados e ozonização no tratamento de efluentes líquidos e problemática e tratamento de micropoluentes. Bolsas de produtividade 2 do CNPq e Jovem Cientista da FAPERJ. Coordenadora do mestrado Profissional em engenharia Ambiental da UERJ.
2. Fabiana Valéria da Fonseca

     Dsc. Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos
     Email: fabiana@eq.ufrj.br
     http://lattes.cnpq.br/8778107230566167
Possui graduação em Engenheira Química pela Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (2000), mestrado (2003) e doutorado (2008) em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos pela Universidade Federal do Rio de Janeiro. Atualmente é professor adjunto da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro e participa como docente permanente do Programa de Pós-Graduação em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos (EQ/UFRJ) e do Programa de Engenharia Ambiental (Mestrado Profissional/UFRJ). Participa do Núcleo Integrado de Reúso de Águas e Efluentes Industriais (NIRAE/RJ) e é revisor dos seguintes periódicos: Environmental Technology, J. Harz. Materials, Chemical Engineering Journal , Water Science and Technology e Desalination and Water Treatment. Atua principalmente nos seguintes temas: Processos Oxidativos Avançados, tratamento e reúso de águas e efluentes industriais, remoção de micropoluentes em águas, processos físico-químicos e tratamento lixiviados de aterros sanitários. 
3. Alexandre Lioi Nascentes
      Dsc. Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos
      Email: alexandrelioi@gmail.com
      http://lattes.cnpq.br/1808261154114079
Possui graduação Engenharia Civil com ênfase em Engenharia Sanitária pela Universidade Estadual do Rio de Janeiro (2001), Mestrado em Saneamento Ambiental pela ENSP/ FIOCRUZ (2004), Doutorado em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos pela UFRJ (2013). Professor Adjunto da UFRRJ - Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, Docente Permanente do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Agrícola e Ambiental (PGEAAmb/UFRRJ), Docente Permanente do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Biossistemas (PGEB/UFF) e Pesquisador do Grupo de Pesquisa Engenharia e Monitoramento de Biossistemas (EMBio/UFRRJ). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária e Ambiental, especialmente em tratamento de efluentes agroindustriais, de esgoto sanitário e de lixiviado de aterro sanitário; uso agrícola de biossólidos (lodos de sistemas de tratamento de efluentes agroindustriais e de esgoto sanitário) e saneamento rural. 
4. Alessandra Cristina da Silva Valentim
D.Sc. em Engenharia Química

Email: alecrisvalentim@yahoo.com.br

http://lattes.cnpq.br/9272304751536954
Possui graduação em Engenharia Sanitária pela Universidade Federal de Mato Grosso (1999), mestrado em Engenharia Civil pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2002) e doutorado em Engenharia Química pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2006). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária, com ênfase em Controle da Poluição, atuando principalmente nos seguintes temas: toxicidade, testes de toxicidade, chorume, tratamento de esgoto doméstico e industrial, qualidade da água, recursos hídrico e saúde pública.

Como todos os resumos deixa evidente, todos os nomes sugeridos possuem experiência em Engenharia Ambiental especificamente em Tratamento de efluentes.
Por fim, declaro que como autor correspondente me responsabilizo pelo tudo que foi dito anteriormente por todos os demais autores.

Em anexo, encaminho o comprovante de pagamento da taxa de submissão do artigo.
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