Carta de Apresentação do Artigo

Caro Editor,
Estamos submetendo para a sua avaliação o artigo intitulado: “Desempenho de um reator Fenton em escala industrial aplicado à remoção de fenóis em uma planta de valorização de resíudos da indústria de papel e celulose”. 
Embora diversos estudos demostrem o desempenho do processo Fenton para a remoção de fenol, há pouco ou nenhum trabalho reportando o desempenho de reatores em larga escala, justificando assim a publicação deste artigo. Estes resultados são importantes para demonstrar a viabilidade da implementação deste processo em ambiente industrial e motivar a utilização desta técnica na solução de problemas envolvendo contaminantes específicos que não são remediados pelas técnicas tradicionais de tratamento.
O assunto do artigo classifica-se como resíduos industriais. Como o autor correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista. Os autores não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação. A seguir são listados os autores que contribuíram na construção do artigo, em ordem que devem aparecer no artigo publicado:
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Resumo da Biografia (E.g., breve descrição da área de especialização, links para curriculum vitae ou Lattes): Possui graduação em Engenharia Química pela Universidade do Sul de Santa Catarina (2003), mestrado em Engenharia Química pela Universidade Federal de Santa Catarina (2005) e doutorado em Engenharia Química pela Universidade Federal de Santa Catarina (2010). Atualmente é Professor Adjunto lotado no Departamento de Engenharia Ambiental e Professor Permanente do Programa de Pós Graduação em Ciências Ambientais, da Universidade do Estado de Santa Catarina. É Coordenador do Laboratório de Tratamento de Águas e Resíduos - LABTRAT. Tem experiência na área de Engenharia Química, com ênfase em Processos de Controle Ambiental e Tratamento de Águas, atuando principalmente nos seguintes temas: Engenharia de Tratamento de Águas, Engenharia Enzimática, Tratamento e Valorização de Resíduos e Controle da Poluição Industrial. http://lattes.cnpq.br/0183604664567378
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