Rio de Janeiro, 08 de maio de 2015.

Ao 
Conselho Editorial 

Revista Ambiente & Água
Ref.: Submissão de artigo “Distribution and contamination of metals in the sediment of Sepetiba Bay watershed. A case study”

Eu, Aldo Pacheco Ferreira, autor do trabalho intitulado “Distribution and contamination of metals in the sediment of Sepetiba Bay watershed. A case study”, encaminho por meio desta o artigo mencionado para apreciação da Comissão Editorial da Revista Ambiente & Água para fins de publicação. 

O presente estudo investigou a extensão da distribuição de metais na bacia hidrográfica da Baía de Sepetiba. O resultado deste estudo pode ser usado para intervir na poluição da bacia hidrográfica da Baía de Sepetiba, orientando ações diretas nos efluentes descarregados pelas indústrias, bem como nas de gestão ambiental.

Informo que concordo que os direitos autorais a ele referentes se tornem propriedade exclusiva da Revista Ambiente & Água, e tenho ciência que fica vedada qualquer reprodução total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação impresso ou digital sem prévia autorização da mesma.
Declaro ainda que o artigo é original e que não se encontra sob análise em qualquer outro veículo de comunicação científica ou que tenha sido publicado em outro periódico científico de forma total ou parcial.
Por fim, declaro também que não tenho nenhum conflito de interesse com o tema abordado.
Atenciosamente,
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