
Carta de Apresentação do Artigo

Incluir arquivo seguindo o modelo abaixo como arquivo suplementar no sistema da revista. O texto deverá conter:

1) Título do artigo:

Submissão de artigo “Distribution and contamination of metals in the sediment of Sepetiba Bay watershed. A case study”
Detalhes do autor (por favor, liste-os na ordem que devem aparecer no artigo publicado). Mantenha a mesma ordem nos metadados no sistema da revista.

Autor 1

Nome completo (Primeiro meio e sobrenome): Aldo Pacheco Ferreira
Abreviação como deve ser citado (por exemplo, Batista, A. F.): 
E-mail: 

Universidade / Instituição (nome completo e sigla): Escola Nacional de Saúde Pública Sergio Arouca (Ensp)
Cidade: Manguinhos
Estado: Rio de Janeiro

País: Brasil
Departamento (Divisão na instituição): 
Resumo da Biografia (E.g., breve descrição da área de especialização, links para curriculum vitae ou Lattes): 
http://lattes.cnpq.br/0942554454570321
NOTA: afiliações devem aparecer na sequência: Instituição, Cidade, Estado, País, Departamento (divisão na instituição se for o caso); Nenhuma outra informação ou detalhe deve ser incluído (cargo, títulos, etc.).
Classificação do Assunto: 
(Por exemplo, escolher uma ou mais palavras-chave como as que são sugeridas na página principal da revista: http://www.ambi-agua.net/seer/index.php/ambi-agua): 
Agradecimentos (agências que apoiaram a pesquisa com número do processo e identificação dos fundos se for o caso): 
Inclua na carta de apresentação, a seguinte declaração:

Como o autor correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista.

Importância da submissão:
O presente estudo investigou a extensão da distribuição de metais na bacia hidrográfica da Baía de Sepetiba. O resultado deste estudo pode ser usado para intervir na poluição da bacia hidrográfica da Baía de Sepetiba, orientando ações diretas nos efluentes descarregados pelas indústrias, bem como nas de gestão ambiental.

Declaração de "inexistência de interesses financeiros na publicação":
Informo que concordo que os direitos autorais a ele referentes se tornem propriedade exclusiva da Revista Ambiente & Água, e tenho ciência que fica vedada qualquer reprodução total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação impresso ou digital sem prévia autorização da mesma.
Declaro ainda que o artigo é original e que não se encontra sob análise em qualquer outro veículo de comunicação científica ou que tenha sido publicado em outro periódico científico de forma total ou parcial.

Por fim, declaro também que não tenho nenhum conflito de interesse com o tema abordado.
Sugerir Quatro Avaliadores:
Sugerir quatro revisores especialistas na temática de seu artigo para que o processo de revisão seja acelerado. Os revisores devem ter formação científica de alto padrão, sem qualquer conflito de interesse, fornecendo nome completo, e-mail, título, resumo ou link para CV ou Lattes. Indique razões pelas quais eles seriam bons avaliadores de seu artigo. A revista Ambi-Agua pratica avaliação cega em que autores e revisores não devem conhecer a identidade do outro. O Comitê Editorial pode selecionar outros revisores que não foram sugeridos. Conflito de interesse pode envolver relações familiares, consultoria, trabalho conjunto, ou mesma instituição. Aconselha-se indicar autores relevantes que foram citados em seu manuscrito.
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Declaração:
Declarar que o autor correspondente fornece as informações em nome de todos os autores.
Atenciosamente,
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