São Carlos, 19 de maio de 2015

Prof. Dr. Getulio Teixeira Batista

Instituto de Pesquisas Ambientais em Bacias Hidrográficas (IPABHi)
Brasil
Editor da Revista Ambiente & Água - An Interdisciplinary Journal of Applied Science
Prezado Senhor,

Estamos submetendo o seguinte manuscrito, intitulado “Redundância entre indicadores biológicos da qualidade ambiental de riachos numa paisagem agrícola” para ser considerado para publicação na Revista Ambiente & Água. 
Como o autor correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista.
Declaro, ainda, que os autores não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação. 
Importância da submissão:
O presente estudo avalia, pela primeira vez no Brasil, indicadores de qualidade ambiental de riachos comumente usados em monitoramento, obtidos simultaneamente para os mesmos riachos numa paisagem agrícola. Como a obtenção de dados para o monitoramento envolve alto custo, avaliamos neste estudo se variáveis usadas para a construção de índices multimétricos de biomonitoramento eram correlacionadas, ou seja, se havia redundância nas informações. Neste caso, a qualidade ambiental estimada pelos índices pode ser superestimada (positiva ou negativamente), pois variáveis correlacionadas tendem a estimar valores similares e, assim, resultar em pesos similares na construção dos índices. O estudo possibilitou também avaliar correlações entre variáveis de uso e ocupação do solo com variáveis indicadoras da zona ripária, incluindo-se aí a composição da zona ripária e a estrutura das florestas ripárias, possibilitando obter resultados interessantes sobre efeitos possíveis de diferenças na ocupação do solo e a qualidade das zonas ripárias. O presente estudo contribui, assim, para uma melhor compreensão dos efeitos de alterações do uso do solo na qualidade ambiental de riachos, e também para se avaliar a generalidade de índices multimétricos propostos para se avaliar ecossistemas lóticos brasileiros. Conforme indicado na conclusão, os resultados deste estudo sugerem que o desenvolvimento de índices deve ser bastante específico para cada região estudada, e que muitas vezes as avaliações são feitas em relação a condutores de impactos específicos, que podem variar entre diferentes sistemas. O estudo é interdisciplinar e contribui também para a avaliação de indicadores biológicos usados no monitoramento de cursos d’água e bacias hidrográficas. O manuscrito insere-se, assim, no escopo da revista ao avançar o conhecimento das Ciências Ambientais e Recursos Hídricos.
De acordo com as instruções da revista, seguem abaixo as informações relativas à presente Carta de Apresentação.
1) Título do artigo: Redundância entre indicadores biológicos da qualidade ambiental de riachos numa paisagem agrícola
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