Rio de Janeiro, 07 de julho de 2015.

Assunto: Submissão de artigo científico

Esta tem por objetivo encaminhar o seguinte artigo científico para avaliação para publicação na Revista Ambiente & Água:

Título: Avaliação da adsorção de Fenol e Bisfenol A em carvões ativados de diferentes matrizes carbonáceas.
Autores: 

Carla Rênes de Alencar Machado*
Doutorando no Programa de Pós-Graduação em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos – Escola de Química, UFRJ, Rio de Janeiro, RJ, Brasil.

Enrico Mendes Saggioro
Fundação Oswaldo Cruz, Escola Nacional de Saúde Pública, Rio de Janeiro, RJ, Brasil
Yuri Gomes Leite e Silva
Aluno de Iniciação Científica – Universidade Federal do Rio de Janeiro
Luiza Penna dos Santos Pereira
Aluno de Iniciação Científica – Universidade Federal do Rio de Janeiro
Juacyara Carbonelli Campos

Departamento de Processos Inorgânicos, Escola de Química, UFRJ, Rio de Janeiro, RJ, Brasil
*autor para correspondência

E-mails:

carla.alencarmachado@gmail.com, 

enrico.saggioro@ensp.fiocruz.br,

yuri.go@hotmail.com,

pereira.luiza@gmail.com
juacyara@eq.ufrj.br, 
Como autor correspondente, li todas as instruções para submissão e declaro que sou responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista. Asseguro que a contribuição é original e inédita e que não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial até a decisão final da administração da Revista Ambiente & Água. 
O presente artigo apresenta resultados do estudo da adsorção de compostos orgânicos tóxicos e micropoluentes orgânicos utilizando adsorvente de diferentes matrizes carbonáceas.  Os resultados foram obtidos com sucesso, indicando a adsorção em carvão ativado como técnica de tratamento alternativa aos tratamentos convencionais.
Todos os autores não têm quaisquer interesses financeiros na publicação que possam comprometer a integridade da publicação.
Como sugestão de possíveis avaliadores, são citados:

1. Alessandra Cristina da Silva Valentim
D.Sc. em Engenharia Química

Email: alecrisvalentim@yahoo.com.br

http://lattes.cnpq.br/9272304751536954
Possui graduação em Engenharia Sanitária pela Universidade Federal de Mato Grosso (1999), mestrado em Engenharia Civil pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2002) e doutorado em Engenharia Química pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2006). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária, com ênfase em Controle da Poluição, atuando principalmente nos seguintes temas: toxicidade, testes de toxicidade, chorume, tratamento de esgoto doméstico e industrial, qualidade da água, recursos hídricos e saúde publica.

2. Joel da Silva Dias
D.Sc. em Engenharia Ambiental

dias_joel@hotmail.com
http://lattes.cnpq.br/9265982968729811

Engenheiro Sanitarista pela UFMT Universidade Federal de Mato Grosso (1999), com Mestrado (2002) e Doutorado (2007) em Engenharia Ambiental ambos pela UFSC Universidade Federal de Santa Catarina. Atualmente é bolsista do Programa MEC/CAPES PNPD, realizando o seu Pós-Doutorado em Engenharia Ambiental na FURB Universidade Regional de Blumenau junto ao Programa de Pós-Graduação em Engenharia Ambiental. Instrutor Nível V do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental, dos Cursos Técnicos em Controle Ambiental e Segurança do Trabalho, no SENAI - Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial, Unidade Blumenau, Santa Catarina. Professor colaborador do Mestrado Profissionalizante em Engenharia Ambiental com Ênfase em Gestão Ambiental, parceria entre a UFSC Universidade Federal de Santa Catarina e ICE Instituto de Competências Empresariais representando a FIAT Automóveis, em Belo Horizonte, Minas Gerais. Possui experiência na Grande Área da Engenharia Sanitária e Ambiental, com ênfase em Resíduos Sólidos Urbanos e Industriais, assim também como em Efluentes Industriais e Tecnologias de Tratamento. Tem atuado principalmente na pesquisa dos seguintes temas: Resíduos Sólidos e Industriais, Digestão Anaeróbia, Avaliação de Impactos Ambientais, Tratamento de Efluentes e Lodos Industriais. Consultor Ad Hoc da FACEPE - Fundação de Amparo à Ciência e Tecnologia do Estado do Pernambuco.

3. Thais Delazare
D.Sc. em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos
Email: thdelazare@iq.ufrj.br
               http://lattes.cnpq.br/5201929896839964
Possui graduação em Química (Bacharel e Licenciatura) pela Universidade Federal do Espírito Santo (2001), mestrado em Engenharia Ambiental pela Universidade Federal do Espírito Santo (2004) e doutorado em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (2010). Tem experiência na área de Tratamento de Águas e Efluentes Sanitários e Industriais com ênfase na criação de novas tecnologias para remoção de poluentes. Foi Pós-doutoranda no Instituto de Macromoléculas - IMA na Universidade Federal do Rio de Janeiro atuando no campo de recuperação ambiental, avaliando fontes de recursos renováveis para a remoção de petróleo em derramamentos de corpos hídricos. Atualmente é Professora Adjunta do Departamento de Química Inorgânica da Universidade Federal do Rio de Janeiro.
4. Alexandre Lioi Nascentes
D.Sc. em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos
alexandrelioi@gmail.com
             http://lattes.cnpq.br/1808261154114079
Doutor em Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos pela UFRJ, Mestre em Saneamento Ambiental pela ENSP/FIOCRUZ, Engenheiro Civil e Sanitarista pela UERJ. Professor Adjunto da UFRRJ - Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, Docente Permanente do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Agrícola e Ambiental (PGEAAmb/UFRRJ), Docente Permanente do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Biossistemas (PGEB/UFF) e Pesquisador do Grupo de Pesquisa Engenharia e Monitoramento de Biossistemas (EMBio/UFRRJ). Tem experiência na área de Engenharia Sanitária e Ambiental, especialmente em tratamento de efluentes agroindustriais, de esgoto sanitário e de lixiviado de aterro sanitário; uso agrícola de biossólidos (lodos de sistemas de tratamento de efluentes agroindustriais e de esgoto sanitário) e saneamento rural.
Como todos os resumos deixa evidente, todos os nomes sugeridos possuem experiência no controle da poluição e tratamento de efluentes.
Por fim, declaro que como autor correspondente me responsabilizo pelo tudo que foi dito anteriormente por todos os demais autores.

Em anexo, encaminho o comprovante de pagamento da taxa de submissão do artigo.
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