Mendoza, 05 de octubre de 2015
Estimados miembros del Comité Editorial de la Revista Água & Ambiente:

Mediante la presente carta, me dirijo a ustedes a fin de someter a evaluación el artículo titulado “El agua en las industrias alimenticias de Mendoza (Argentina): estimación de los requerimientos hídricos y la potencialidad de reuso agrícola”. A continuación, adjunto la información requerida:
Autor 1

Nombre completo: Alicia Elena Duek.
Nombre corto: Duek, A. E. 
E-mail: danaduek@hotmail.com; aliciaduek@yahoo.com.ar 
Universidad / Institución: Instituto Nacional del Agua (INA).
Ciudad: Mendoza.
Estado (o departamento): Ciudad de Mendoza.
País: Argentina.
Departamento (División en la institución): Centro de Economía, Legislación y Administración del Agua (CELA).
Resumen de la Biografía:
Alicia Elena Duek es Ingeniera Industrial egresada de la Facultad de Ingeniería de la Universidad de Mendoza (2010) y Magíster en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Cuyo (2015). Asimismo, es Doctoranda en Ordenamiento Territorial y Desarrollo Sostenible de la Universidad Nacional de Cuyo. 

Actualmente se desempeña como investigadora en el Centro de Economía, Legislación y Administración del Agua (CELA) dependiente del Instituto Nacional del Agua (INA), donde desarrolla tareas de investigación, capacitación y asistencia técnica en temas vinculados a la gestión integrada de los recursos hídricos. 

Ha participado en numerosos proyectos de investigación, bien como integrante de los equipos o como responsable/directora de los mismos. Es autora de diversos artículos científicos publicados en el país y en el extranjero. También ha asistido, en carácter de expositora, a congresos, seminarios y jornadas de investigación. 

Ha sido becaria del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET). Además, desde marzo del 2013 es miembro del Instituto de Ciencias Ambientales (ICA) de la Universidad Nacional de Cuyo.

Tema: 
Water resources, Water use, Water reuse, Industrial waste.
Agradecimientos: 
No corresponden agradecimientos respecto al financiamiento de este trabajo. 

Como la autora correspondiente, he leído todas las instrucciones de envío y soy responsable de la información introducida en el proceso de envío. Le aseguro que la contribución es original e inédita y no está siendo evaluado para su publicación por otra revista y no será removido del proceso editorial, hasta la decisión definitiva de la administración de la revista. Asimismo, aseguro que no tengo ningún interés financiero que pueda comprometer la integridad de la publicación. 
Considero que el presente artículo es de suma importancia para el avance de la ciencia dado que, a través de datos primarios, se generan coeficientes de consumo de agua de las industrias alimenticias (expresados en términos de volumen de agua por materia prima procesada, o bien volumen de agua por producto elaborado). Esta investigación es original en lo que respecta al uso industrial del agua en zonas áridas, por lo que la información obtenida es de aplicación regional. Además, este trabajo plantea y aplica una valiosa metodología tanto para el conocimiento de los coeficientes de consumo como para su aplicación en las estimaciones de los requerimientos hídricos por parte de las industrias de alimentos. Por último, es posible afirmar que los valores alcanzados pueden aplicarse tanto al cálculo de la huella hídrica de productos, como al balance hídrico, esto último, debido a que los consumos de agua por parte del sector industrial integran una de las variables principales de un balance, es decir, la demanda hídrica. 
Por último, respondiendo a los requerimientos de la Revista Água & Ambiente, sugiero cuatro evaluadores con una formación científica de alto nivel y expertos en el tema de mi artículo. Ellos son: 
Revisor sugerido 1

Nombre completo: María Flavia Ramona Filippini
E-mail: mfilippini@fca.uncu.edu.ar
Título (formación): Ingeniera Agrónoma (Universidad Nacional de Cuyo, 1982). Doctora en Investigación en Agronomía Ambiental (Università degli Studi di  Padova, 1996). Especialista en Docencia Universitaria (Universidad Nacional de Cuyo, 1997). 
Enlace a CV: http://www.sicytar.mincyt.gob.ar/buscacvar/#/resultados?q=maria%20flavia%20filippini&tipo=Persona&start=0&rows=15&vertodos=false
Revisor sugerido 2
Nombre completo: Armando Victorio Bertranou

E-mail: abertranou@hotmail.com
Título (formación): Ingeniero Agrónomo (Universidad Nacional de Cuyo, 1967). Master en Economía Agraria (Universidad de California, 1969). Doctor en Economía Agraria (Universidad de California, 1974).
Enlace a CV: http://www.agencia.mincyt.gob.ar/frontend/agencia/post/721
Revisor sugerido 3
Nombre completo: Marta del Carmen Paris

E-mail: parismarta@gmail.com
Título (formación): Ingeniera en Recursos Hídricos (Universidad Nacional del Litoral, 1988). Magister en Ingeniería de los Recursos Hídricos (Universidad Nacional del Litoral, 2005). Doctora en Ciencias Geológicas (Universidad Nacional de Río Cuarto, 2010).
Enlace a CV: http://www.sicytar.mincyt.gob.ar/buscacvar/#/resultados?q=marta%20paris&tipo=Persona&start=0&rows=15&vertodos=false
Revisor sugerido 4
Nombre completo: Adriana Inés Bermejillo
E-mail: abermejillo@fca.uncu.edu.ar
Título (formación): Ingeniera Agrónoma (Universidad Nacional de Cuyo, 1981). Magister en Riego y Drenaje (Universidad Nacional de Cuyo, 1998). 
Enlace a CV: http://www.sicytar.mincyt.gob.ar/buscacvar/#/resultados?q=adriana%20bermejillo&tipo=Persona&start=0&rows=15&vertodos=false
Sin otro particular, quedo a la espera de una pronta y favorable respuesta y aprovecho la oportunidad para saludarlos cordialmente.
Mg. Ing. Alicia E. Duek
--

Centro de Economía, Legislación y Administración del Agua (CELA)

Instituto Nacional del Agua (INA)

