Carta de Apresentação do Artigo

Ilmo. Prof. Dr. Getulio, Editor-chefe da Revista Ambiente & Água,
Encaminho a Vossa Senhoria, o trabalho “Análise da influência de parâmetros ambientais no fluxo de metano em áreas alagáveis e lagos do Pantanal, Brasil” para que, conforme os procedimentos editoriais do Corpo Editorial, seja avaliado quanto à sua adequação, pertinência e possibilidade de publicação.
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Química Ambiental, mudanças globais, ciências ambientais.
 Sendo assim, uma vez mais, agradeço-o pela possibilidade de publicar nosso trabalho, realizado com apoio do CNPq (proc. N° 475976/2008-8), nesta importante revista.
Como o autor correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista. Os autores não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação. Declaro que o autor correspondente fornece as informações em nome de todos os autores.
Reforço que o estudo de emissões de gases de efeito estufa requer grandes esforços em campo e é de grande importância científica o detalhamento da produção e emissão destes gases nos diferentes ecossistemas.
Grato por vossa atenção, ficamos no aguardo de retorno.
Att.,

Marcelo Gomes
