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Prezado Editor,

Eu, Márcia Araújo de Almeida, autor correspondente do artigo, estou submetendo o artigo intitulado “Análise integrada de metodologias de outorga e de cobrança para auxiliar o processo decisório de alocação de água na bacia do rio Paraíba” para publicação na Revista Ambiente & Água - An Interdisciplinary Journal of Applied Science (AMBIAGUA). 

Juntamente com a submissão do artigo, eu, Márcia Araújo de Almeida, autor correspondente do artigo faço a seguinte declaração: 

· Li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão;
· Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista;
· Declaro ainda que não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação;
· Todos os autores desse artigo participaram diretamente no planejamento, execução ou análises desse estudo; 
· Todos os autores desse artigo leram e aprovaram a versão final enviada; 
· Declaro fornecer as informações em nome de todos os autores.


Importância da submissão:

Os instrumentos de outorga e cobrança são de fundamental importância para o gerenciamento dos recursos hídricos, o que torna necessário se aprofundar no desenvolvimento de pesquisas que auxiliem os tomadores de decisão na implementação dos dois instrumentos e assim promover a gestão quali-quantitativa dos recursos hídricos da bacia. A pesquisa vai de encontro aos interesses da Revista Ambiente & Água que está relacionada a Ciências Ambientais e Recursos Hídricos e apesar da pesquisa ser proposto para uma bacia hidrográfica do Estado da Paraíba, poderá ser aplicado em outras bacias, inclusive em bacias federais, cujas demandas se enquadrem na metodologia apresentada.

Sugestão de Quatro Avaliadores:
Razão: Os avaliadores sugeridos são doutores pesquisadores de instituições renomadas, cujas linhas e projetos de pesquisas os quais pertencem são voltados à gestão de recursos hídricos e a implementação de seus instrumentos, assunto estudado no artigo em submissão.
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Nome: Geraldo Lopes da Silveira 
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Avaliador 2
Nome: Rafael Cabral Cruz
e-mail: rafaelcabralcruz@gmail.com
Título: Doutor em Ecologia pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul 
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Nome: Marisete Dantas de Aquino
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Título: Doutora em Meio Ambiente Recursos Hídricos - Ecole des Hautes Études en Sciences Sociales 
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Título: Doutor em Tecnologia Ambiental e Recursos Hídricos pela Universidade de Brasília
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Atenciosamente,

Márcia Araújo de Almeida
Autor correspondente
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