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Prezado editor Getulio Teixeira Batista,
Como o autor correspondente, eu, Michael Silveira Thebaldi, li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista.
Sobre o artigo, destaca-se como sua importância, o conhecimento do comportamento da precipitação no município de Formiga – MG, um dos principais do Oeste de Minas Gerais. O estudo, avaliou a distribuição estatística de frequências que melhor se ajustam aos dados de precipitação máxima diária anual registrados em série histórica, assim, podendo-se determinar eventos de precipitação para dados Tempos de Retorno. Além disso, através do método da desagregação de chuvas, estimar os parâmetros de dois modelos de equações de chuvas intensas para a cidade. Há de se destacar, que o município sofre inundações na área urbana, cortada pelo Rio Formiga, e os dados apresentados no artigo contribuirão ao dimensionamento de obras hidráulicas no município, como drenagem urbana e rural.
No tocante do tema estudado, percebe-se relação direta com o escopo deste periódico, voltado às Ciências Ambientais e Recursos Hídricos, havendo interesse regional pela publicação dos dados.
Saliento ainda que, os autores não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação e que eu, na condição de autor correspondente, forneço as informações em nome de todos os autores.
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