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Editor Chefe Sr. Getúlio Batista

Prezado editor,

Venho por meio desta carta de apresentação submeter o artigo de título descrito abaixo à apreciação da vossa renomada revista.
Utilização de estatística espacial para avaliar o relacionamento entre o saneamento básico, o índice de desenvolvimento humano e remanescente de cobertura vegetal no Estado de Goiás
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Como o autor correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Eu asseguro que a contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista.
Os autores afirmam que não têm nenhum interesse financeiro que possa comprometer a integridade da publicação.

O artigo possui interesse regional/nacional, e se relaciona com o escopo da revista, haja visto que propõem soluções fundamentadas em análise interdisciplinar de problemas ambientais existentes no Brasil. O texto apresenta contribuição à ciência, analisando e estabelecendo relação de problemas existentes no saneamento, com o uso e ocupação do solo, com a qualidade da água dos cursos d´água superficial e com o índice de desenvolvimento humano, buscando auxiliar na criação e fomento de políticas públicas.
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