Carta de Apresentação 
Prezado Editor chefe,
Estamos submetendo anexo o manuscrito intitulado: “AS SOCIEDADES RURAIS DIANTE DA CRISE HÍDRICA: O OLHAR DA BIOÉTICA AMBIENTAL” que estamos apresentando a consideração exclusiva de publicação na Revista Ambiente & Água. Ao submeter o manuscrito à Revista, os autores entendem que o manuscrito, ou parte dele, não tenha sido publicado, nem está atualmente sob consideração para publicação por outra revista. Atestamos que este trabalho foi aprovado por todos os coautores. Os autores também entendem que caso o material apresentado for aceito para publicação nesta revista, eles irão transferir automaticamente os direitos autorais ao editor, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista e que não será retirada do processo editorial, até decisão final da administração da revista.
Esta pesquisa analisa do ponto de vista ético como o meio científico tem abordado a crise hídrica e como o meio rural tem sido compreendido neste processo, tendo em vista a perspectiva que na atualidade, a cultura da abundância da água foi substituída pela da escassez, e com isso ampliou-se o universo dos problemas ético-morais a ela relacionados. Desta forma, acreditamos que a discussão está dentro do escopo desta revista, e que seu interesse possa contribuir para reflexões científicas e sociais em âmbito nacional e internacional. 

Declaramos a inexistência de interesses financeiros na publicação. 
Declaro, que como autora correspondente, eu li todas as instruções de envio e sou responsável pela informação inserida no processo de submissão. Da mesma forma, como autora correspondente forneci as informações em nome de todos os autores.

Vale ressaltar, que esta pesquisa diferenciada e que se trata de uma busca científica dentro do meio científico e desta forma, a quantidade de referências apresentadas excede o indicado, porém, faz parte do perfil do estudo. 
Segue abaixo informações necessárias para apresentação do manuscrito e autores do mesmo. 
Atenciosamente, 

Caroline Filla Rosaneli 
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