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O Brasil è o maior produtor mundial de bioetanol e essa posiçao também faz com que efluentes sejam gerados, que no caso é a vinhaça uma vez que para cada litro de etanol seja produzida 12-16 L de vinhaça.

A maior parte da vinhaça produzida no pais é diretamente usada na fertirrigaçao que possue impactos ambientais questionaveis e perigo aos components aquiferos vizinhos a sua aplicaçao, principalmente por causa da grande carga organica presente, aliado aos conteudos de fosforo, nitrogenio e potassio (conteudo NPK), esses ultimos importantes para a agricultura. Um dos processos que pode remover essa carga organica e mineralizar melhor o conteudo NPK é a biodigestao anaerobica.

O tratamento de vinhaça de cana de açucar por biodigestao anaerobica tem recebido mais atençao devido aos ganhos ambientais, mas o progresso cientifico nesse topico é ainda insatisfatorio, com poucos trabalhos publicados e com conflitos entre os resultados mostardos, devido principalmente à natureza complexa do processo biologico (Moraes et al., 2015). Aliado a isso, o inoculo influencia bastante na carga a ser recebida para tratamento e eficiencia na produçao de biogas e biofertlizante.

Nesse  contexto, o artigo submetido visa a padronizaçao e expansao do conhecimento desse processo de tratamento que pode ser utilizado em larga escala no Brasil, estudando como parametros a temperatura, pH e concentraçao de inoculo, usando esterco como inoculo.
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